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Alcaldía Municipal de Palmira

         Nit.: 891.380.007-3
	República de Colombia

Departamento del Valle del Cauca

Alcaldía Municipal de Palmira

SECRETARÍA DE INTEGRACIÓN SOCIAL

DECRETO



TRD – 0000.000.00.00.000
DECRETO No.

POR LA CUAL SE CREA LA MESA MUNICIPAL PARA LA PREVENCIÓN Y ERRADICACIÓN DE TODO TIPO DE VIOLENCIA CONTRA

LAS MUJERES

 EN EL MUNICIPIO DE PALMIRA.

El Alcalde Municipal de Palmira, Valle del Cauca, en ejercicio de sus facultades Constitucionales y Legales y en especial de las que le confiere el articulo 209 y 315 de la Constitución Política de Colombia, lo establecido en los artículos 91 y 92 de la ley 136 de 1994, modificados por el artículo 29 y 30 de la Ley 1551 de 2012 respectivamente, los artículos 9, 10 y 12 de la Ley 489 de 1998,  Ley 1257 de 2008,  Decreto Municipal No.213 de 2016 y

CONSIDERANDO:

Que mediante Resolución No.481104 de 20 de diciembre 1993 la Asamblea General de Naciones Unidas adopto la declaración sobre la eliminación de la violencia contra la mujer, reconociendo la urgente necesidad de una aplicación universal a la mujer de los derechos y principios relativos a la igualdad, seguridad, libertad , integridad y dignidad de todos los seres humanos.

Que en junio de 1994, la OEA adopto la Convención Interamericana (Convención de Belém do Para) para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres ratificadas mediante la ley 248 de 1995.
Que mediante  la Resolución No. 1325 de 2000  emanada del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas hace alusión a la mujer, paz y seguridad, constituyéndose en el primer  instrumento del sistema que reconoce los efectos de los conflictos armados sobre la vida de las mujeres y el papel de éstas en la prevención de los conflictos y como actoras de paz.

Que en  octubre del 2013 se firmó el Acuerdo Nacional por la Equidad entre Mujeres y

Hombres el cual constituye el andamiaje necesario para avanzar en un proceso de transformación cultural e institucional que propicie las condiciones requeridas para un desarrollo en equidad, sin discriminación y con oportunidades.

Que la  Consejería Presidencial para la Equidad de la Mujer en el marco de su compromiso con la garantía plena de los derechos en el territorio nacional y en el cumplimiento de sus funciones establecidas en el decreto 672 de 2017, le ofrece a las entidades territoriales algunas pautas para la conformación y consolidación  de mecanismos de diálogo formal  entre las entidades del orden territorial y las organizaciones de mujeres.
Que en relación  a las acciones adoptadas a nivel nacional para hacer frente a las diversas formas de violencia (física, psicológica, sexual, económica y patrimonial) contra la mujer de manera particular, estas nos permiten avanzar en la formulación y puesta en marcha de un Plan Nacional Integral para Erradicar la Violencia contra la Mujer, en cumplimiento de los mandatos constitucionales, legales y de instrumentos internacionales ratificados por el Estado Colombiano, relacionados con la Mujer y la Igualdad de Género.

Que en diciembre del 2008 se promulgó la ley 1257 “Por la cual se dictan normas de sensibilización, prevención y sanción de las diferentes formas de violencia y discriminación contra las mujeres; se reforma el Código Penal, la ley 294 de 1996 y se dictan otras disposiciones".

Que el artículo 9 de la ley 1257 expresa: El Gobierno Nacional deberá formular, aplicar y actualizar estrategias, Planes y Programas Nacionales Integrales para la prevención y erradicación de todas las formas de violencia contra la mujer.
Que en el Artículo 1 numeral uno (1), del Decreto 164 de enero del 2010, por el cual se crea la Mesa Nacional para Erradicar la Violencia Contra las Mujeres se establecen como funciones de la misma “promover la inclusión de la perspectiva de género en los planes de desarrollo Departamentales y Municipales a adoptando dentro de los mismos un capítulo de prevención y atención para las mujeres víctimas de la violencia en las diferentes etapas del ciclo vital que incluya todos los enfoques diferenciales".
Que el  25 de noviembre de 2016, la Gobernación del Valle del Cauca, a través de la Secretaria de Mujer, Equidad de Género y Diversidad Sexual, en articulación con la Policía Valle y la Policía Metropolitana de Cali, firman el ACUERDO POR LA  SEGURIDAD DE LAS MUJERES EN EL VALLE DEL CAUCA,  en el cual se comprometen a trabajar conjuntamente por la seguridad de las mujeres que habitan en el territorio vallecaucano.

Que en el marco de la conmemoración del 25 de noviembre de 2017, día Internacional de la Eliminación de la Violencia Contra las Mujeres, el señor Presidente de la República, instaló el primer Puesto de Mando Unificado contra las violencias hacia las mujeres el cual busca generar un mecanismo de articulación efectivo de todas las entidades y autoridades responsables en la garantía de los derechos humanos de las mujeres en el país, al tiempo que permite reconocer los principales obstáculos para hacer efectivo el derecho de las mujeres a una vida libre de violencias y busca establecer la relevancia y prioridad que se debe prestar en los todos los territorios del país a las violencias de género.

El 28 de noviembre de 2018, la honorable Asamblea del Departamento del Valle del Cauca sanciono la Ordenanza 497 en su capítulo II, adopta la Mesa Departamental para la Prevención y Erradicación de todo tipo de violencia contra  la mujer en el Valle del  Cauca,  como  una  instancia de  carácter  social,  técnico  que  asesorará  a  la    Administración     Departamental    en    cabeza     del    Gobernador    (a),    representando    las   necesidades   e    intereses   de    las   mujeres    y   sus   organizaciones,   respetando   la  diversidad   generacional,  cultural,   étnico-racial, territorial,  socio-económica,  ideológica  y  de  orientación  sexual. Así mismo el articulo 10 al exponer la funciones de la mesa departamental estipula como una de ellas: “Impulsar   bajo   el   principio   de   subsidiaridad,   solidaridad   y   complementariedad  la adopción  de  las Mesas  de  Erradicación  de  todo tipo de Violencia  contra  las mujeres que  se  conformen  en  los municipios  del Valle del  Cauca”. 
La Mesa Municipal para la Prevención y Erradicación de todo Tipo de Violencia Contra las Mujeres se encuentra amparada en el decreto No. 414 de Noviembre 23 de 2011” “Por medio del cual se crea el observatorio de familia” que en el Artículo quinto dentro de los considerandos establece que se creará la mesa de prevención y erradicación de violencia contra las mujeres, y la misma funcionará al interior del observatorio de familia.

La Política Pública de Equidad de Género para las Mujeres de Palmira en el Eje 4 “Mujeres libres de violencias. Justicia para nosotras” expone como obejtivo el “prevenir, sancionar y erradicar todas las formas de violencia contra las Mujeres en el municipio de Palmira; garantizando el Derecho de  estas a una vida Libre de Violencias y propiciando el ejercicio del Derecho al acceso a la Justicia para las mujeres”. En virtud de lo anterior se: 

DECRETA

ARTÍCULO PRIMERO: Crear la Mesa Municipal para Prevención y Erradicación de todo tipo de Violencia contra las Mujeres en el Municipio de Palmira, cuya secretaria técnica estará cargo de la Secretaría de Integración Social.
ARTÍCULO SEGUNDO: La Mesa   Municipal   para   la   Prevención  y Erradicación de todo tipo de violencia contra  las mujeres,   tendrá   como   objeto   aunar   esfuerzos   para   la   articulación,   coordinación  y  cooperación  entre  las  entidades  a  fin  de  lograr  la  atención  integral,  diferenciada,  accesible  y  de  calidad  a  las  mujeres  víctimas  de  violencias basadas en género en el Municipio de Palmira.

ARTÍCULO TERCERO : La Mesa   Municipal   para   la   Prevención y Erradicación de todo tipo de violencia contra  las mujeres en el Municipio de Palmira estará conformada por: 

· Alcalde Municipal o su delegado(a)

· Secretario (a) de Integración Social  o su delegado(a)
· Subsecretaria de Desarrollo e Inclusión Social o su delegado (a)
· Subsecretaria de Infancia, adolescencia y juventud. 
· Secretario(a) de Participación Comunitaria o su delegado(a) 

· Secretario (a) de Gobierno o su delegado(a)

· Secretario (a) se seguridad y Convivencia o su delegado(a)

· Secretario (a) de Educación o su delegado(a)

· Secretario (a)  de Salud o su delegado(a)

· Secretario (a)  de Planeación o su delegado(a)

· Secretario (a) Cultura o su delegado(a)

· Coordinador seccional y local de la Fiscalía General de la Nación.

· Gerente Hospital Raúl Orejuela Bueno 

· Coordinador (a) zonal del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF)
· Comisario (a)  de Familia.

· Director (a) de la Casa de Justicia

· Comandante de la estación de Policía del Municipio

· Representante de Policía de Infancia y Adolescencia.

· Representante Derechos Humanos de la Policía Valle.

· Inspector  de Policía 

· Director del SENA o su delegado.
· Una representante por las mujeres de la comunidad LGTBIQ+

· Tres representantes por los diferentes grupos de mujeres del municipio cuyo trabajo sea reconocido y en beneficio de las mujeres del territorio.

· Una representante por las mujeres víctimas del conflicto armado.

· Una representante por las comunidades racializadas. 
· Representante por las universidades públicas y privadas con que cuente el municipio.

PARAGRAFO PRIMERO: la mesa está conformada por los titulares, en caso de no poder asistir deberán delegar mediante escrito enviado previamente a la secretaria técnica de la mesa, un representante con vos y voto para la toma de decisiones y al mismo tiempo que sea de manera permanente para garantizar la continuidad de las acciones.

PARAGRAFO SEGUNDO: INVITADOS: la Mesa Municipal para Erradicar de todo Tipo de Violencia Contra las Mujeres, podrá tener invitados a entidades organizacionales o personas que consideren pertinentes para el desarrollo de sus funciones o que contribuya con el cumplimiento de su plan de trabajo, según lo establecido por Quórum decisorio y quienes tendrán voz, pero no voto frente a las decisiones a adoptar, entre ellos podrán ser invitados: 
· Personero Municipal.
· Comisión legal para la equidad de Género de las Mujeres (Concejo Municipal).  

· Comisionada de cooperación.

PARAGRAFO TERCERO: serán invitados permanentes en calidad de veedores para el seguimiento  y  control  a las estrategias que  lidere  la Mesa Municipal  para la Prevención  y Erradicación  de todo tipo de violencia contra  las mujeres en el Municipio de Palmira el o la Procuradora Provincial  y el  Personero municipal. 

ARTÍCULO CUARTO: La Mesa Municipal para Prevención y Erradicación de todo tipo de Violencia Contra las Mujeres tendrá las siguientes funciones:

1. Proporcionar la información requerida sobre casos de violencias de Género.

2. Servir como instancia de coordinación y articulación interinstitucional para contribuir a la erradicación de la violencia contra las mujeres.

3. Formular recomendaciones para la elaboración, difusión e implementación de un protocolo o ruta de coordinación Municipal en la materia de atención y denuncia.

4. Promover la difusión de la normatividad nacional y demás normas e instrumentos internacionales que hagan frente a la violencia contra la mujer.

5. Unificar, formular y hacer seguimiento a los indicadores y estadística sobre la violencia contra la mujer, manejados por las diferentes entidades que integran la Mesa Municipal.

6.   Dar lineamientos y recomendaciones con respecto a las campañas de sensibilización y capacitación, llevadas a cabo por las diferentes entidades con competencia en el tema.

7. Promover la inclusión de la perspectiva de género en el Plan de Desarrollo Municipal adoptando un capítulo de prevención y atención a las víctimas de violencia contra la mujer.

8. Proponer un sistema de registro unificado de casos de violencias contra las mujeres al cual se integren las entidades que por su competencia tengan la información estadística y el cual debe estar articulado con el Observatorio de Género del Valle del Cauca.

9. Convocar de manera extraordinaria a los integrantes de la Mesa Municipal para Erradicar la Violencia Contra la Mujer con el objetivo de realizar trazabilidad a hechos connotados que afecten la vida o seguridad de las mujeres en el municipio

10. Diseñar el Plan de Acción Anual.

11. Diseñar su  reglamento interno.

ARTICULO QUINTO: FUNCIONES DE LA SECRETARIA TÉCNICA, cumplirá con las siguientes funciones.
a) Dirigir y liderar las reuniones y deliberaciones

b) Realizar convocatorias y coordinar las reuniones ordinarias y extraordinarias de la mesa Municipal para erradicar la violencia contra las mujeres.

c) Preparar, recopilar y presentar a la Mesa Municipal para la erradicar la violencia contra la mujer la información y documentación que sea sometida a su consideración como orden del día.

d) Elaborar las actas de las reuniones y hacer seguimiento trimestral al cumplimiento de las decisiones acuerdos y compromisos adquiridos.

e) recopilar con las entidades que por su competencia tengan la información estadística de violencia contra las mujeres para ser consolidado por la Oficina de Equidad de Género.
f) Elaborar y mantener actualizado un inventario de la oferta de servicios institucionales existentes a nivel municipal, regional y nacional.

g) Velar porque la primera reunión a realizarse cada año sea para diseñar el plan de trabajo a ejecutarse en el año que cursa teniendo  en cuenta las recomendaciones de cada institución que pertenece a la ruta de atención y denuncia. 

h) Establecer contacto permanente con el ente departamental (Mesa Departamental de Erradicación de Violencia contra la Mujer) preparando y presentando los informes que le sean requeridos.  
i) Velar por la inclución del enfoque diferencial en el ejercicio de la Mesa Municipal para Erradicar la Violencia Contra la Mujer aterrizado a las necesidades reales de las poblaciones. 

ARTÍCULO SEXTO: PERIDIOCIDAD DE LAS REUNIONES, la mesa municipal de Prevención y Erradicación de todo tipo de violencia contra la mujer en el municipio de Palmira seccionara cada seis (6) meses de  manera ordinaria  y de forma extraordinaria cuando sea necesario para los fines propios de las funciones de esta.
ARTICULO SÉPTIMO:   La   Mesa   Municipal para   la   Prevención y Erradicación de todo tipo de violencia contra las mujeres en el municipio de Palmira funcionara por medio de comisiones de trabajo, conformando las que se  consideren necesarias para el cabal cumplimiento de su objeto y siguiendo los direccionamientos dados por la mesa departamental para Prevención y Erradicación de todo tipo de violencia contra la mujer en el Valle del Cauca. 

ARTÍCULO SEPTIMO: VIGENCIA. El presente decreto rige a partir de la fecha de su expedición y deroga las disposiciones contrarias.

COMUNIQUESE Y CUMPLASE.

Dado en el Municipio de xxx a los X (XX) días del mes XX de XX de Dos mil Veinte (2020).

OSCAR EDUARDO ESCOBAR GARCIA 

Alcalde Municipal.
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